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Постоянный труд есть закон, как искусства, так и жизни.
Оноре де Бальзак



Статья на тему:


Нет ограниченных возможностей, есть ограниченные желания























Какой же он, духовно сильный человек? Как им стать? Я давно задаю себе эти вопросы. И мне кажется, что сильный духом человек – это человек свободный и независимый, говорящий правду в глаза и умеющий понимать чужое горе; тот, кто познал настоящую боль, кто приобрел богатый жизненный опыт, и при всем этом не сдался.
В нашей жизни надо всегда стремиться побеждать. Почему? Жизнь очень сложная, она изменилась, люди стали черствее. В этом мире человеку, слабому духом, очень тяжело; человек сильный может преодолеть все препятствия, которые возникают на его жизненном пути.
С самого детства я занималась спортом, танцами, вокалом. Родители всячески развивали меня и не давали скучать. Несмотря на диагноз, я пошла в самую обычную школу и самый обычный класс. Меня воспитали так, что я и не чувствовала какой-то особой разницы от других людей. В возрасте 10 лет я все свои силы решила вложить именно в спорт и занялась легкой атлетикой, под руководством Пантелеевой Юлии Александровны.
В представленной работе мы постараемся, ответить на вопрос «Какой же он, сильный духом человек?» и «Как им стать?»
Объектом исследования являются известные паралимпийские спортсмены с ограниченными возможностями.
Предмет исследования – сила Духа и способы ее формирования.
Целью исследования  является знакомство и личностями спортсменов  с ограниченными возможностями, их судьбами, а также  способами и  методами формирования силы Духа.
Реализации поставленной цели будут способствовать следующие задачи:
· изучить биографии известных спортсменов с ограниченными возможностями;
· охарактеризовать представления и отношение молодого поколения к спорту и здоровому образу жизни;
· ответь на вопрос «Как сформировать силу Духа?»
С детства духовная культура формирует личность каждого человека независимо от того, насколько он сам влияет на нее. И вместе с тем духовная культура является достоянием любого члена общества.
Если вдруг  вы стали искренне сомневаться в собственных силах, то вам всего необходимо познакомиться с биографиями известных людей с ограниченными возможностями, потому что они смогли преодолеть колоссальные проблемы и не только максимально приблизили собственную жизнь действительно полноценной, но и оставили в истории человечества значительный след.
Марла Раньян, в 9 лет, у неё развилась болезнь Штаргардта, форма дегенерации макулы, которая оставила её официально признанной слепой, но не остановила её. В 1987 году она поступила в государственный университет Сан Диего, где она начала участвовать в ряде спортивных мероприятий. Её карьера взлетела, когда она выиграла четыре золотые медали в 1992 году, в 2001 году выиграла свой первый из трёх последовательных национальных чемпионатов по забегу на 5000 метров. Она также выпустила свою автобиографию, под названием «Без финишной линии: Моя жизнь, такая, какой я её вижу».   
Роман Петушков - российский спортсмен. Единственный шестикратный паралимпийский чемпион за всю историю Паралимпийских игр, двукратный призёр Паралимпийских игр 2010 года в Ванкувере.  Заслуженный мастер спорта России.
В 2006 году Роман Петушков попал в автокатастрофу, после чего ему ампутировали обе ноги. Вернуться к активной жизни помог спорт, которым Роман начал заниматься в Дмитрове с сентября того же года. Уже в следующем году Петушков выступал за сборную России на Кубке мира 2007 года. 
Николь Родомакина - российская легкоатлетка. Чемпионка летних Паралимпийских игр 2012 года в Лондоне в прыжках в длину. Многократная чемпионка мира и России. Заслуженный мастер спорта России.
Николь родилась 14 февраля 1993 года в городе Чапаевске Самарской области. Начала заниматься легкой атлетикой в ДЮСШ «Старт» в городе Чапаевске. В 2008 году принимала участие на Паралимписких играх в Пекине в беге на 100 и 200 метров. В 2009 году впервые стала чемпионкой мира. На Паралимпийских играх 2012 года в Лондоне стала победителем в прыжках в длину и серебряным призёром в беге на 100 метров. Награждена Орденом Дружбы.
Видя заслуги этих людей, пытаясь им подражать, я тоже занялась серьезно спортом. Первые серьезные паралимпийские соревнования прошли для меня в городе Саранск, в 2015 году, где я и увидела своего кумира Николь Родомакину лично. Заняв 1 место в пауэрлифтинге, 1 место в беге на дистанции 60 метров, 1 место в беге на дистанции 200 метров, 2 место в толкании мяча, 3 место в настольном теннисе и еще одно 3 место в плавании -  я стала «Лицом Спортграда 2015». Победила в номинации «Талантливые дети» в области спорта, была удостоена премии Главы города Отрадный,  а так же премии Губернатора Самарской области.
Судьба порой бывает, несправедлива к нам, и в жизни происходят такие моменты, из-за которых просто перестаёшь верить во что-то хорошее. 
Жизнь – это дар. И самое главное, распорядится этим подарком так, чтобы о тебе вспоминали как о человеке, который смог достойно им распорядиться.
Помните: слабых людей нет, мы все сильные от природы. Нас делают слабыми наши мысли.
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