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Статья 

«Электронные сигареты – польза или вред?»


Актуальность: за последние несколько лет использование электронных сигарет (ЭС)  во всём мире увеличилось. В результате чего стимулирует, c одной стороны, производителей традиционных табачных изделий уделять активное внимание новому растущему сегменту рынка, а c другой стороны, увеличивает обеспокоенность государства и общества рисками для здоровья, за счет  неочевидной безопасности потребления пара и аэрозоля, образующихся при термическом испарении жидкостей для ЭС (см.приложение-презентация).
Цели и задачи: 
· изучить историю и причину появления электронных сигарет;
· изучить устройство и принцип действия электронных сигарет;
· выяснить химический состав и действие на организм человека курительной жидкости;
· провести соц. опрос на предмет отношения «курящих»  к ЭС.
Человечество приобрело пагубную привычку курения очень давно. Примерно такой же срок имеет и начало борьбы с курением, временные запреты на использование табака в разных странах и попытки учёных и энтузиастов избавить людей от пагубной привычки, попытки были не удачными. Предпринимались также попытки изобретения различных устройств, помогающих человеку в борьбе с этим пагубным недугом. Принципиально новым средством в борьбе с курением, в настоящее время, стали электронные сигареты.
Первая ЭС была изобретена в 2003 годукитайским учёным-фармацевтомХон Ликом. В основе действия  этой ЭС является, принцип парогенератора.   Уже в 2004 годубыло запущенно серийное производство ЭС (фабрика «Ruyan», что означает «подобно дыму»). Сейчас массовый товар делают на заводах Китая, но под логотипами США или Европы.
Электронная сигарета состоит из трех основных деталей: картридж или патрон,  атомайзер и аккумулятор.
Картридж (патрон) — это деталь, соединяющая ёмкость с жидкостью и распылитель. Атомайзер (испаритель, парогенератор) — часть ЭС, преобразующая заправляемую жидкость в пар. Аккумулятор — обычный гальванический элемент (батарея). 
Принцип действия ЭС следующий: владелец делает первую «затяжку», аккумулятор начинает вырабатывать электрический ток, подает его в испаритель и на кончик сигареты; в испаритель поступает жидкость из картриджа, превращается в пар и поступает в дыхательные пути курильщика. Таким образом, во время курения вдыхается не дым, который мы видим, а пар, полученный из жидкости картриджа. Большая часть этого пара остается в легких, а наружу выходит лишь незначительная, практически неопасная часть пара. Для того, чтобы все процессы в электронной сигарете прекратились, достаточно просто перестать втягивать пар из электронной сигареты.
Если сравнивать ЭС с обычной сигаретой, то в обычной сигарете более 4000 - 5000 химических соединений, а основными компонентами курительных жидкостей для ЭС являются пропиленгликоль, глицерин, никотин и ароматизаторы.
Чтобы убедиться, являются ли эти вещества безвредными, мы ознакомились с их составом.
Пропиленгликоль - бесцветная со слабым характерным запахом жидкость, с сладковатым вкусом. Он во всем мире разрешен к использованию в качестве пищевой добавки. Так, например, его можно найти в бисквитных рулетах, овсяном печенье или в конфетах. В малых концентрациях пропиленгликоль не токсичен.
Производители умалчивают тот факт, что в состав жидкости ЭС пропиленгликоль добавлен в высоких дозах (в составе композиций - 67%-89%, в паровой струе (в «дыме») остается - 29%-80%). Он необходим для растворения ароматизаторов и создания эффекта реальности.
Мы сопоставили концентрации паров пропиленгликоля в «дыме», вдыхаемом потребителем электронной сигареты, с нормами для них в условиях рабочего помещения. Такие нормы установлены ГОСТом еще с советских времен. Оказалось, что в ЭС эти нормы превышаются в 500 - 1300 раз. В такой концентрации пропиленгликоль может вызвать не только аллергию, но и проблемы с дыханием, т.к. оказывает раздражающее и даже слабое наркотическое действие.
Глицерин - бесцветная, вязкая, очень гигроскопичная жидкость, смешивается с водой в любых пропорциях. Поставщики ЭС подчеркивают, что глицерин - рядовое вещество, широко используемое в пищевой промышленности как добавка, которая улучшает качество продукции. Так, к примеру, найти его можно в горчице, чае, имбире, уксусе. Но в сигареты он добавляется для создания густого пара и, конечно, в дозах, превышающих ПДК: в составе жидкости - 10%-33% глицерина, а в паровой струе - ещё больше - до 52% от общей массы влажного конденсата. 
Никотин (C10H14N2) представляет собой гигроскопичную маслянистую жидкость с горьким вкусом, легко смешивается с водой в основной форме.Эта составляющая жидкости ЭС добавляется для того, чтобы курильщик мог легко отвыкнуть от табачных изделий. Именно никотин - компонент, который наносит основной вред на организм. 
По содержанию  никотина  ЭС делятся на 4 вида:
	Вид электронной сигареты
	Концентрация никотина (мг/мл)

	High
	Высокий уровень (~6)

	Medium
	Средний(~3)

	Low
	Низкий(~1,5)

	No
	Безникотиновые(~0)


          Вот его оценка специалистами последних лет: «Содержащийся в табачных изделиях никотин является химическим веществом, вызывающим привыкание, а в чрезмерных количествах может приводить к смерти (0,5-1,0 мг на 1 кг веса человека)». Никотин, вдыхаемый, проглатываемый или находящийся в прямом контакте с кожей, может быть особо опасным для здоровья детей, молодых людей, пациентов с сердечными заболеваниями и пожилых.
Вот, например, состав жидкости со вкусом шоколада, без никотина, указанный на упаковке: Vanillaextract (5 %), 3-Methylcyclopentane-1,2dione (0.5%), Linalool (5%), Tetramethylpyrazine (1.5%), Acetylpyrazine (1.5%), isobutyraldehyde (0.8%), Ethanol (5%), Methylbutyricacid (0.8%), Undecalactone (1%), Acetylpyridine (0.2%), Roseoil (1.8%), Propyleneglycol (69.4%), Glycerin (7,5 %).
Ethanol (5%), этанол - он же алкоголь, концентрация как в крепком пиве, вред такой же.
Vanillaextract (10%) -экстракт ванили, Acetylpyrazine (1,5%) - ацетилпиразини 3-Methylcyclopentane-1,2 dione (0.5%) –метилциклопентан,широко применяемые добавки (чипсы, попкорн и шоколад). Информации о вредности данных соединений не нашли.
Linalool (5%), Methylbutyricacid (0.8%), Tetramethylpyrazine (1.5%), Acetylpyridine (0.2%), Undecalactone (1%), Roseoil (1.8%) - широко применяется в ароматической химии: в косметике и парфюмерии. Добавляется для улучшения качества продукта. Информации о вреде здоровья нет.
Не найдено дополнительной информации о Isobutyraldehyde (0.8%), но это же вещество присутствует в табачном дыме обычной сигареты.
В общем, среди 13 химических соединений в ЭС мы не нашли тех, которые наносят тяжкий вред здоровью. 
Данные жидкости мало изучены, поэтому многие исследователи работают с данными образцами, например, ученые Всероссийского НИИ табака и табачных изделий, сообщили о результатах детального исследования электронных сигарет, впервые доказывающих, что электронные сигарет ни в коей мере не являются безопасной альтернативой, а содержат «умеренно опасные вещества» в чудовищных концентрациях. Кроме этого анализ показал, что все ЭС, реализуемые как безникотиновые, на самом деле содержат это вредное вещество.
Для выяснения отношения курильщиков к ЭС, был проведен соц. опрос. В результате, которого выяснилось, что большинство студентов положительно относятся к ЭС, но при этом не подозревают о последствиях влияния  на организм химического состава жидкостей.
Итак, современный рынок заполнен электронными сигаретами, при этом они имеют  большой спрос. Но производители скрывают о них правду, они «лукавят», называя электронные сигареты безвредными. Но это не так. Вред от курения ЭС не менее опасно от обычного курения. Во-первых, ЭС - сомнительное удовольствие, которое вгоняет курильщика в ту же зависимость, но за большие деньги. Во-вторых, в них содержится примерно столько же никотина, сколько и в традиционных. Причем никотин сразу попадает в легкие, и в этом главная опасность таких сигарет. 
