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Приобщение детей к этническому прикладному искусству и, особенно, к изучению технологии традиционных ремесел северных народов позволяет наиболее полно сохранить и передавать новым поколениям традиции этносов региона, сформировать отзывчивость к народной эстетике, развить интерес к овладению образным языком прикладного искусства. Коми земля – богатый и живописный северный край, который хранит глубокие традиции народных промыслов и ремесленного производства.
В последние годы возрождается традиция создания народных музыкальных игрушек-инструментов из бересты и дерева. Такие инструменты-игрушки у коми являются древнейшими и характеризуются целым рядом особенностей: изготовляются и в основном используются в определенное время года; материал для их изготовления поставляет сама природа; многие делаются без предварительной обработки материала и специальных рабочих инструментов. Большинство духовых инструментов-игрушек относятся к пастушескому и охотничьему быту.
Технология изготовления некоторых традиционных игрушек-инструментов настолько проста, что доступна даже дошкольникам. В то же время их изготовление позволяет организовать интересные и содержательные занятия, в том числе игровые.  
Например, шур-шар – традиционная для народа коми детская игрушка-погремушка, которую можно рассматривать и как простейший ударный инструмент. Он представляет из себя коробочку из одинаковых шести берестяных пластин. Конструкция проста, креплением элементов являются скрученные в горячей воде концы пластин. Внутрь коробочки вкладываются горошинки или камешки. В центре пластин могут быть проделаны небольшие сквозные отверстия. Пластины можно украсить коми орнаментом. Предлагаемые размеры пластин – 100x30 мм, толщина 1,0-1,5 мм. Лучше делать шур-шар из свежей бересты. На пластинах не должно быть наплывов и изъянов. Чечевички обязательно должны располагаться вдоль пластин. Для игры в шур-шар можно изготовить держалку из деревянной палочки с берестяной ручкой.
Так же просто изготавливается буксан (берестяной рожок). В процессе занятия дети не только изготавливают из бересты рожок, но и знакомятся с применением этого инструмента в повседневной жизни народа коми – чтобы подавать звуковые сигналы и не потеряться в лесу во время охоты, сбора грибов и ягод, так как рожок позволяет посылать звуковые сигналы на большое расстояние. Пастухи отпугивали им диких зверей, созывали собак. Каждый буксан имеет свой неповторимый звук, с помощью сочетания длинных и коротких звуков можно передавать информацию, переговариваться на расстоянии. Рожок можно использовать и как музыкальный инструмент, и просто как детскую игрушку.

Рожок берестяной (буксан) представляет собой изогнутый или прямой раструб конической формы. Язычок (пищалка) выполняется из очищенной и вдвое сложенной бересты длиной 30-40 мм, шириной 8-10 мм, закругленной в верхней части. На него навивается плотно в виде спирали лента бересты шириной 25-30 мм. Длина ленты определяет величину рожка, а соответственно, и силу звука. Ленты можно соединять. Вторую ленту подложить под первую примерно на 40 мм. Делая второй лентой виток, по ходу стягивания закрепляют соединение. По завершении образования раструба шаг между витками уменьшается, а конец ленты фиксируется. Один из способов – это шитье узкой берестяной лентой. На следующих занятиях буксан можно декорировать.
Каждый ребенок изготавливает на занятии свой буксан или шур-шар, пробует звук и комментирует его. Затем дети используют игрушки-инструменты в самостоятельной деятельности.
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