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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ МИАССКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕДЖА
На сегодняшний день большое значение придаётся распространению новых инноваций в сфере информационных технологий. Важную роль играет применение современных ИТ в становлении современного образования.
Информационные технологии - это процессы, методы поиска, хранения, обработки, предоставления, распространение информации и способы осуществления таких процессов и методов. Информационные технологии постоянно совершенствуются.
В нашем педагогическом колледже внедряются информационные технологии в образовательный процесс, и это внедрение происходит по нескольким направлениям:
- внутрипредметные технологии (студенты должны знать универсальные программы MS Office, Word, Power Point и другие), а преподаватели должны эти программы использовать на каждом уроке;
- проведение различных конкурсов презентаций, проектов, слайд-шоу, коллажей  с применений информационных технологий;
- использование интерактивной доски;
- использование цифровой лаборатории.
Одним из основных условий качества образовательной среды в учреждение МПК является использование информационных технологий в профессиональной подготовке будущих педагогов.
Внедрение информационных технологий в образовательный процесс колледжа способствует формированию информационной культуры студентов и преподавателей, повышению качества профессиональной подготовки выпускников.
Использование информационных технологий в обучении позволяет получить существенную экономию времени для поиска нужной информации; обеспечить информационное взаимодействие между людьми; накопить новые знания. Всё это позволяет сделать обучение интереснее для студентов и усвоить больше информации, открыть новые границы познания и способствуют решению многих проблем образования.
Для того, чтобы успешно внедрять информационные технологии, необходимо повышение квалификации педагогических работников в области информационных технологий.
Сегодня применение ИТ в колледже является актуальной темой, так как их использование оказывает положительное влияние на качество обучения студентов в педагогическом колледже.
На сегодняшний день работодателям нужны такие педагогические кадры, которые обладают знаниями в области информационных технологий, в связи с этим возникает необходимость повышения качества профессиональной подготовки будущих учителей, воспитателей и подготовки специалистов к профессиональной деятельности в открытой информационной среде.
Информационные технологии используются в сочетании с традиционными методами. Они позволяют достичь высоких результатов формирования коммуникативных компетенций и развивать мотивацию к изучению дисциплин. Благодаря информационным технологиям, у студентов формируется устойчивая система знаний.
В Миасском педагогическом колледже ведётся поиск наиболее эффективных и интересных технологий. Информационные технологии используются в образовательном процессе при подготовке и проведении уроков; для создания авторских мультимедийных пособий; в рамках индивидуальной и групповой проектной деятельности. Самым простым вариантом информатизации урока является использование видеофильмов, презентаций для демонстрации при объяснении нового материала, обобщении и систематизации знаний.
Для формирования единого информационного образовательного пространства в МПК необходимо продолжать внедрять новые информационные технологии, новые методы и формы информатизации образовательной деятельности. У каждого преподавателя сформирована своя мотивация к профессионально грамотному  использованию информационных технологий.
Без изучения современных технологий грамотным специалистом невозможно стать.
