Консультация для родителей
День рождения ребенка.
Как организовать праздник.
Праздник – это особое состояние души, эмоциональный, радостный подъем, вызванный переживаниями семейного события. Для полноценного развития ребенка такие события очень значимы. Маленькие дети живут в своём мире, в котором большое место отводится праздникам, веселью и радости. 
Детские праздники – это хорошее настроение не только для детей, но и взрослых. Подготовка к празднику должна начинаться в нескольких направлениях. 1. Разработка сценария. 2. Создание праздничного настроения детей. 3. Предоставления малышам возможности для игрового общения. 
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День рождения вашего ребенка – это его праздник, на который он сам приглашает в гости своих друзей. Заранее поговорите с ним, узнайте, каким он хочет видеть свой день рождения и кого именно из друзей пригласить на него. Обязательно учитывайте мнение ребенка – это поможет ему почувствовать значимость этого события. 
 На своём празднике у ребенка должно быть состояние эмоционального комфорта, ощущения радости и счастья.
 С чего начать ? Вспомните, с каким нетерпением вы ждали свой день рождения в детстве. А теперь и ваш ребенок надеется, что в этот день станет для него волшебным. От вас зависит станет ли он таковым. Займитесь подготовкой к празднику. Вам  необходимо запастись призами для приглашенных, так как детский праздник вряд ли пройдет без конкурсов и побед. Призами может быть, что угодно – главное, чтобы каждый ребенок ушел с призом и улыбкой.
Лучше, если сувениры или подарки будут одинаковые или однотипные, чтобы никто из детей не счёл себя обделенным или обиженным.  
[bookmark: _GoBack]Заранее продумайте сценарий праздника, можно приготовить пригласительные билеты, причем ваш ребенок может нарисовать их сам. Украсьте свой дом. Подойдут воздушные шарики, бумажные украшения и гирлянды. Важен праздничный стол, для этого можно использовать красивую одноразовую посуду. Стоит заранее узнать у родителей приглашенных, нет ли у кого-нибудь из детей аллергии на какие-либо продукты, ограничения в еде, чтобы потом избежать неприятных моментов. Подготовьте квартиру к тому, что туда придут маленькие дети: закройте розетки, уберите бьющиеся предметы, спрячьте всё, что может быть опасным для детей. Следите за безопасностью малышей: в дошкольном возрасте дети очень активны, любопытны и подвижны. 
Пока всё гости собираются, предложите пришедшим развлечения, в которых смогут участвовать все, кто будет подходить. Когда все будут в сборе, можно объявить детям программа праздника. Что может туда войти ? Подвижные и настольные игры, викторины, лотереи, квесты, концерт, сладкий стол. Есть много книг, где изложены десятки конкурсов игр и упражнений с детьми разных возрастов. 
После подвижных игр предусмотрите более спокойное занятия. Имейте ввиду, что может придется импровизировать, менять местами конкурсы, а некоторые провести «на-бис». Не забудьте о количестве призов, их должно быть много. 
Когда праздник заканчивается, поблагодарите всех маленьких гостей, за то, что они пришли, как прекрасно пели, играли, веселились, это будет приятно и детям и родителям. 
Самое главное – чтобы всё дети получили много радости и позитива, а праздник надолго запомнился изменнику и его гостям.  
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