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Зима – самое волшебное, чарующее время года. Сколько радости и счастливых мгновений  дарит детям зимняя сказка. 
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Для физического развития, укрепления организма малышам как можно больше времени следует проводить на свежем воздухе. Но на улице зима, холод. Родители в раздумьях, идти или нет на улицу?  Конечно, в подавляющем большинстве случаев зимней прогулки быть. Нужно только правильно организовать её. А чтобы холодный, морозный воздух принес пользу ребенку, надо сделать так, чтобы малыш получил от неё удовольствие и был занят интересным делом. Ведь зимнее прогулки укрепляют иммунитет, закаляют организм, позволяют защищаться от многих болезней, а ещё наполняют детей массой интересных впечатлений и яркими положительными эмоциями. Ведь только зимой есть снег, лёд, ледяные дорожки и горки. Только зимой можно играть в снежки, лепить снеговиков, кататься на санках и лыжах, рисовать на снегу. Лишь бы было желание, а возможности всегда найдутся. 
Дети до трех лет гуляют даже при температуре – 15 градусов, хотя при этом время прогулки значительно сокращается. А дети с 4 лет и более могут выйти на улицу, если температура воздуха не выше 20 градусов мороза. 
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Как одеть ребенка ? 
Одевать ребенка необходимо по погоде. Слишком тепло одевать не надо, так как малыш может перегреться и вспотеть, то есть есть риск простудиться и заболеть. Кроме того, не надо забывать, что маленькие дети на улице ведут себя активно, много двигаются и лишняя одежда будет мешать и сковывать движения. Важно, чтобы маленький человечек чувствовал себя комфортно, мог бегать и играть. 
И так, вы с малышом одеты и вышли на улицу. Легкий морозец слегка румянит щеки, тихо падает снежок. Что делать ? Чем заняться? Можно провести наблюдения ( поймать на рукав снежинку и рассмотреть её, понаблюдать за птицами, стайкой синичек, угостить хлебными крошками воробья, посмотреть во что одеты люди, в какие белые шубы нарядились деревья и т.д.). 
Можно провести опыты и эксперименты со снегом ( посмотреть как снег превращаться в воду, почему это происходит ). 
И конечно же, зимний отдых должен быть активный. Если снег мокрый, слепите с ребенком снежную бабу или сказочного героя, а при желании можно его и раскрасить, а с помощью природного или бросового материала придать выразительность образу. Можно просто поиграть в снежки, а можно построить снежную крепость, а также покататься на санках, лыжах, ледянках и так далее. 
Помогая взрослым сооружать постройки из снега, дети в ходе прогулки будут много и разнообразно двигаться ( приносить снег в ведерках, сгребать его лопатой, искать камушки или веточки для украшения скульптуры из снега ). Родители должны продумывать организацию прогулки таким образом, чтобы ребенок не замерз и не вспотел. Каждую прогулку можно превратить в настоящее приключение -  протаптывать дорожки, лепить скульптуры, рисовать на снегу, проводить опыты, да и просто валяться в снегу. 
Зимнее прогулки – это отличная возможность весело и увлекательно провести с детьми время. 
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